

中国农业银行珠海分行

经营转型创新步伐不断加速 为大湾区建设注入金融动力

立足粤港澳大湾区经济社会发展，积极创新琴澳金融深度合作，支持珠海实体经济发展，数字化金融赋能民生服务。近年来，农业银行珠海分行经营转型创新步伐不断加速，全方位为粤港澳大湾区建设注入金融动力。

11月26日，农业银行珠海分行自由贸易FT账户正式上线开展业务。上线首日，包括澳门、香港企业在内的12家企业开立FT账户。

随着FT账户成功“落地”珠海，横琴自贸区探索投融资汇兑便利、扩大金融市场开放、促进金融政策改革进入“快车道”。



农业银行珠海分行将金融服务范围覆盖到珠澳两地，积极创新琴澳金融深度合作

让金融服务便利珠澳居民

随着大湾区“一体化”建设的全面加速，珠海、澳门两地居民的往来、互动更频繁了。珠海人到澳门购物、工作、学习，澳门人到珠海喝茶、买菜、创业安居，已经成为两地居民的日常生活。有数据显示，去年全年，拱北口岸的通关客流量再创新高，其中珠澳两地居民的日常流动，成为通关客流的主力。

积极布局珠澳市场

将金融服务范围覆盖到珠澳两地。近年来，农业银行珠海分行不断提升金融服务水平，为满足珠澳两地居民的消费、购物、置业等生活所需，从支付结算、保值增值、信贷融资等方面，创造了更加便捷的金融服务环境。据了解，在拱北口岸辐射区域内，农业银行珠海分行设立了口岸支行等7个网点，与便捷智慧的掌上银行一起，构建起“线上线下”一体化的优质金融服务网络，为往来两地的消费者提供高效的金融服务。

将金融服务网点设在“一国两制”的最前沿。据了解，早在1988年，农业银行珠海分行就开始布局珠澳市场，将口岸支行选址设立在距离拱北口岸仅300米左右的珠澳通关“黄金要道”。在31年的业务发展过程中，农业银行口岸支行不仅见证了澳门回归祖国的历史时刻，也参与着珠澳两地居民从生活、求学、就业、投资，到金融支付的深度融合。据了解，目前，在口岸支行个人有效客户中，港澳籍客户已由20年前的“极个别”客户群，壮大到占比超过80%庞大客户群。

据农业银行口岸支行的老员工回忆：“早些年，支行的业务



扶小微助民企成效显著

扶持小微，帮助民企，助力实体经济发展。作为国有大型商业银行，农业银行珠海分行一直践行服务社会、支持实体经济发展的使命，紧紧围绕国家战略、珠海发展规划和产业转型升级，重点支持国家重点建设项目、先进制造业、战略新兴产业、民营经济和小微企业发展。

“融资难、融资贵”一直是影响小微企业发展壮大一个不容忽视的问题。如何缓解民营、小微企业融资难、融资贵问题，是近年来金融服务实体经济改善的重点。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，珠海农行把“强化普惠金融，服务小微企业发展”作为调查研究的重要专题，积极寻求缓解“融资难、融资贵”

问题的解决路径，落实“尽职免责”“专项支持”等一系列制度要求，并充分运用金融科技，依托大数据、云计算等技术，创新推出“纳税e贷”“工资贷”“电费贷”“抵押e贷”“微捷贷”等快捷的融资产品，把企业优质的纳税数据转化为企业的信用，把企业代发工资记录转化为企业的信用等，实现了线上申请、自动放款、随时还款，有效缓解了小微企“短小频急”的融资需求。

把一切出发点和落脚点都放进增进实体经济的服务和支持上去。农业银行珠海分行不仅帮企业解决融资难问题，在企业遇到其他金融问题时，如外汇政策、社保税收等，也会第一时间给予专业的金融帮助和解答。根据走访了解到的情况，

今年珠海分行成立了专门的业务团队，根据企业贷款融资、基础结算、代发工资、税务咨询、员工社保等方面的需求，为企业提供全流程的金融解决方案，助力企业突破融资困境，激活珠海经济高质量发展的内生动力。

截至今年9月，农业银行珠海分行作为珠海实体经济贷款增量达140余亿元，稳居同业前列。全面参与了兴业快线、香海大桥、洪鹤大桥等一大批珠海重点基础设施建设。持续加大了对民营企业的信贷支持，为珠海高新区一家民营企业发放单笔贷款25亿元，成为珠海分行近年来单笔最大金额。普惠型小微企业融资客户是年初的3倍，贷款余额较年初增加13亿元。



农业银行珠海分行为港珠澳大桥珠海口岸人工岛、横琴口岸、拱北口岸配套商业等重大口岸设施及配套项目提供融资服务

探寻新市场新机遇

提供多元化的金融服务，把领先的金融产品带到大湾区，从而惠及大湾区居民。据了解，农业银行珠海分行始终以建设好粤港澳大湾区为己任，坚持依靠金融科技为服务赋能，努力服务好珠澳协同发展，在基础设施、居民生活、实体企业的服务上取得了积极成效。

积极服务基础设施建设。回归20年来，农业银行珠海分行围绕服务珠海和澳门城市发展，积极参与了一大批重点项目建设。该行为港珠澳大桥珠海口岸人工岛、横琴口岸、拱北口岸配套商业等重大口岸设施及配套项目提供融资服务；为澳供水项目提供全流程的外汇解决方案及资金结算服务；为横琴及十字门中央商务区等服务澳门经济适度多元化的代表性项目提供了全方位的金融解决方案。

积极服务两地居民生活。随着珠海对澳门居民落户、购房、社保等政策的放宽，越来越多的澳门居民选择在珠海工作生活，也有越来越多的珠海人选择在澳门工作。为满足两地居民的实际需求，农业银行珠海分行向近2000名澳门居民发放贷款超过20亿元，其中，住房按揭贷款和生产经营类贷款占比分别为46%和49%，为澳门居民在珠海安居、创业提供了有力的资金支

担使命抓重点服务三农

把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节。农业银行珠海分行始终大力发展战略金融，全面提升服务效率和水平，积极服务“三农”和精准扶贫等薄弱环节。截至今年9月末，农业银行珠海分行的涉农贷款余额超35亿元。

积极服务珠海“特色三农”。农业银行珠海分行围绕珠海本地海鲈鱼养殖这一特色，创新了“海鲈e贷”等便捷融资产品，仅一项产品的融资余额就超7亿元。围绕农业产业，投信贷资源，大力支持珠海农业“龙头企业”发展，以“银行+企业+农户”的模



农行员工用心解答客户疑问

强化转型打造数字银行

“未来的银行可能无处不在，却唯独看不见银行。”农业银行珠海分行相关负责人这样形容金融科技对未来银行的推动作用。“目前，珠海分行正在持续加大投入，围绕教育、出行、就医、旅游、商圈、政务等各类生活场景，打造更加智慧的场景金融，将银行服务融入到市民工作、生活的方方面面。”

农业银行珠海分行一直在积极探索场景化金融服务，仅今年，珠海分行新上线的场景金融项目就超过300个，覆盖了珠海市民衣、食、住、行的各个方面。与医院合作推出的“银医通”，让市民在手机上就能完成预约、查询、缴费等就医需求；与小区物业合作的缴费服务，让市民和车主体验到无感停车、掌上缴费的便利；与我市高校机构合作的“一站式”服务，大大方便了在校学生的学习、生活。

农业银行珠海分行和珠海港泰燃气公司联手推出的“智慧燃气充值”，就是农业银行积极打造“场景金融”建设的一个成功案例。在“不忘初心、牢记使命”主题教育过程中，珠海港泰燃气公司发现早期的燃气充值设备出现不同程度老化，部分机器信号不稳定，充值方式局限性高，居民体验不够便捷，已经无法很好地满足珠海9万户IC卡表预付费用户的充值需求。为了方便居民购气